



俄羅斯烏克蘭劍拔弩張 四大戰綫交鋒已展開



圖：21日，烏克蘭軍隊在頓涅茨克檢查一枚英國提供的導彈。/法新社

【大公報】綜合 CNN、法新社、塔斯社報道：20日，法國總統馬克龍分別與俄羅斯總統普京、烏克蘭總統澤連斯基通電話，繼續尋求通過外交途徑解決烏克蘭危機。法方表示，俄美領導人原則上已同意舉行視頻會晤。克裏姆林宮則回應稱，組織這樣的會議“為時過早”。雖然烏克蘭尚未爆發大規模武力衝突，但烏東地區近日零星熱戰不斷，圍繞俄烏雙方的輿論戰、網絡戰和外交戰早已展開。

愛麗捨宮稱，當地時間20日，法俄領袖通話近兩小時，普京同意就烏克蘭危機推動停火，並與烏克蘭總統澤連斯基等多國領袖會談。法國官方消息人士稱，雙方主要尋求恢復“諾曼第模式”下的工作，這意味着德國、法國、烏克蘭和俄羅斯之間的四方談判可能重啓。消息人士補充說，普京對馬克龍重申，俄羅斯軍隊將在完成軍事演習後離開白俄羅斯。

對於美俄首腦舉行視頻會議的提議，白宮回應稱，拜登同意在俄羅斯不入侵烏克蘭的條件下，出席由馬克龍牽頭的會談，與普京討論烏克蘭危機。克裏姆林宮發言人佩斯科夫21日則說：“現在談論組織任何形式會議的具體計劃都為時過早。”

俄擊斃5名烏破壞小組成員

與此同時，烏克蘭東部局勢持續緊張。俄羅斯南部軍區21日發布公告稱，俄聯邦安全局邊防人員當天在羅斯托夫州的村莊附近發現一個企圖從烏克蘭方向潛入邊境的破壞和偵察小組。在交戰過程中，烏克蘭方向的武裝力量曾企圖接應破壞小組撤退。俄軍一支部隊迅速趕到現場，最終擊斃5名破壞小組成員，俄方沒有傷亡。

羅斯托夫州距離烏克蘭邊境僅一公里，由於該州涌入的烏克蘭東部頓巴斯地區的民衆數量增加，19日已經進入緊急狀態。

美國馬薩爾科技公司20日釋出最新衛星照片，該公司針對20日和13日拍攝的衛星照片進行分析，指出俄軍在俄羅斯西南部3個地點附近移動。其中在索洛蒂地區(Soloti)可以見到廣泛分布的車輛行進軌跡和裝甲車隊；在鄰近瓦盧伊基(Valuyki)以東一帶，能看見部分設備部署完成，這裏距離烏克蘭北方邊境僅約15公里；別爾哥羅德(Belgorod)西北部也能見到新的野戰部署，多數裝備和部隊已經在森林地區就位，其餘則進駐農地或工業區。

美國駐俄羅斯大使館20日表示，在莫斯科、聖彼得堡以及俄烏邊境緊張局勢加劇的地區，購物中心、火車站、地鐵站和其他公共場所可能“受到攻擊”，並以此為由呼吁住在俄羅斯的美國公民“做好不依賴美國政府協助的撤離準備”。

華府拱火另有所圖

對於美國不斷拱火俄烏開戰一事，美國前議員加伯德(Tulsi Gabbard)此前表示，烏克蘭基本不太可能加入北約，拜登作出相關保證即可平息

緊張局勢。但拜登明顯更希望俄羅斯入侵烏克蘭，這樣西方就有借口對俄實施嚴厲制裁，並引發一場賺錢的冷戰。她說：“‘軍工聯合體’是從中受益的一方。他們顯然控制着拜登政府。華盛頓的好戰分子一直在煽動緊張局勢。”

20日，歐盟委員會主席馮德萊恩表示，如果俄羅斯入侵烏克蘭，歐盟將啓動經濟和金融制裁，讓俄方“原則上與國際金融市場隔絕”。知情人士透露，拜登政府已經準備了一份針對俄羅斯的初步制裁方案，其中包括禁止美國金融機構為俄羅斯主要銀行處理交易，這些措施只有在俄羅斯入侵烏克蘭後才會實施。英國首相約翰遜此前表示，如果克裏姆林宮下令入侵烏克蘭，美英將切斷俄羅斯企業獲得美元和英鎊的渠道。

烏局勢升溫的明槍與暗箭

美國不斷炒作俄羅斯即將“入侵”烏克蘭，但其北約盟友態度出現明顯溫差，仍寄希望於通過外交途徑解決相關問題。德國總理朔爾茨和法國總統馬克龍本月展開“穿梭外交”，試圖緩解地區緊張局勢。

朔爾茨7日訪美與美國總統拜登舉行記者會，拜登稱，如果俄羅斯“入侵”烏克蘭，“北溪-2號”項目將被終止，但朔爾茨全程回避提及該項目。馬克龍和俄羅斯總統普京20日一天內罕見通話兩次，法方會後稱，俄美總統原則上已同意對話。

第58屆慕尼黑安全會議20日閉幕，烏克蘭局勢成爲會議焦點。朔爾茨在會上表示，烏克蘭局勢沒有緩和，歐洲有再次發生戰爭的危險，外交途徑仍是解決烏克蘭問題的手段。美國副總統哈里斯則稱，俄羅斯“如果入侵烏克蘭”，將會



圖：19日，德國總理朔爾茨(右)和烏克蘭總統澤連斯基在慕尼黑安全會議上會面。

遭到前所未有的經濟制裁。(法新社、俄新社)

零星熱戰

過去數天以來，烏克蘭東部頓巴斯地區的暴力衝突不斷加劇，包括市區、檢查哨等多處遭攻擊，烏克蘭政府軍與親俄武裝相互指責對方違反了停火協定。

烏克蘭當局21日表示，政府軍在頓巴斯的陣地過去一天遭到80次射擊，一名軍人受傷。頓巴斯頓涅茨克和盧甘斯克地區領導人指責基輔無視明斯克協議，稱烏克蘭軍方20日向頓涅茨克發射了超過425種不同類型的彈藥，包括迫擊炮彈和炮彈，該地區16個居民點遭到炮擊。

20日，白俄羅斯國防部表示：“鑒於烏克蘭東部局勢持續緊張，白俄羅斯總統盧卡申科和俄羅斯總統普京已經決定延長聯合軍演的時間，以檢驗聯盟軍隊的實戰能力。”本月10日起，俄白兩國在烏克蘭邊境地區舉行聯合軍事演習。俄羅斯出動約3萬兵力，派出S-400地對空飛彈系統以及多架戰鬥機。(俄羅斯衛星通信社)

輿論戰

西方政客和媒體不斷煽動緊張俄烏局勢，預測俄羅斯可能進攻烏克蘭的日期，包括2月16日、19日和20日等。16日，俄羅斯沒有任何進攻之意，反而開始撤走部分軍演兵力之後，西方稱沒有證據證明俄羅斯撤軍。此外，彭博社4日在官網首頁發布“俄羅斯入侵烏克蘭”假新聞，後刪文道歉。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃稱這一事件超出了所有道德界限。

此外，爲了配合即將開戰的“緊張氣氛”，美國及其盟友相繼撤走在烏克蘭的外交人員，並多次呼吁所有本國公民立即離開烏克蘭。然而，包括烏克蘭外長庫列巴在內的烏高官都極力淡化美方的推波助瀾。

《泰晤士報》等多家英媒14日在頭版刊出一名烏克蘭白發老婦舉槍射擊的照片，企圖營造烏克蘭“全民皆兵”的氛圍。事實上，這是臭名昭著的烏克蘭新納粹組織“亞速營”在頓涅茨克州訓練當地平民。(今日俄羅斯、CNN)

網絡戰

烏克蘭國防部16日表示，從15日下午開始，烏克蘭的多個網站遭到強大的分散式阻斷(DDoS)攻擊，導致國防部和武裝部隊的網站中斷。烏克蘭兩家最大的金融機構烏克蘭國家儲蓄銀行、普裏瓦銀行也一度中斷服務。

儘管基輔當局並沒有點名這次網絡攻擊的幕後元凶，但烏克蘭文化部下屬的“戰略通信和信息安全中心”在聲明中暗示這波網絡攻擊來自俄羅斯。聲明中說，“不排除入侵者使用了骯髒的小伎倆，因爲他們的野心計劃沒有產生大規模的作用。”

俄羅斯否認與烏克蘭網絡攻擊事件有關。克裏姆林宮發言人佩斯科夫16日表示，“我們一無所悉。一如預期，烏克蘭繼續把一切怪罪到俄羅斯頭上。”佩斯科夫說：“俄羅斯和DDoS攻擊無關。”(法新社)